# 《献上今天》小人物遇上大事情

## 第50讲:文士巴录

对许多人来说,做秘书是一份挺稳当的工作。如果跟着一位好上司,实在有美好的发展。秘书在旧约里的职称叫"文士"。在希伯来文里,"文士"的意思就是一个能书写的人。因此,在古以色列社会,"文士"这名称代表的工作范围就很广泛:包括政府官员、书记(列王纪下 22 章)、文书、点算的人员(士师记 5:14)。今天我们介绍一位文士的经历。他叫巴录,是先知耶利米的秘书。

## 巴录身处内忧外患的时代

如果巴录生在盛世,他所做的该是份很不错的工作和服事,在皇宫中也能稳稳妥妥。但他和耶利米所处的时代,正值犹大国后期,属灵光景败落、社会道德低下,外交、政治和经济都面临危机。根本的原因是君王和国民上上下下悖逆神,结果面对神的审判。耶利米从神领受,预言警示国民:如果还不知悔改,神必降灾惩罚。耶利米书 11:10-11 "他们转去效法他们的先祖,不肯听我的话,犯罪作孽,又随从别神,事奉它。以色列家和犹大家背了我与他们列祖所立的约。所以耶和华如此说:我必使灾祸临到他们,是他们不能逃脱的。……"当神的话临到耶利米,巴录身为先知的秘书,他就忠实地把这些话一字一句记录下来。

对外方面,巴比伦对犹大虎视眈眈,即将要吞灭犹大。对内方面,犹大朝廷一片污烟瘴气。 君王固然不愿寻求神,假先知又终日说些空洞的谎言以求苟且偷安。他们并不愿意面对现 实,为求保障前途和讨好君王和国民,都说好听的假话。

# 巴录明辨慎思,选择帮助"真正"的先知耶利米

文士巴录其中一个属灵素质,是他很清醒,有明辨慎思的能力。在假先知充斥的世代,他能够分辨耶利米是真正的先知。耶利米的话是从神而来的。巴录有这样的属灵洞察力,大概也源于他自己和耶利米与神都有紧密的关系。

今天是网络世代,也有许多方方面面自封为意见领袖的,自称所说的最有理,到底哪一个是真正的生命导师,我们实在要去小心分辨。

巴录能在众多先知里分辨耶利米是真正的先知。耶利米从神领受了不好听的真话,说出来肯定是要得罪全国的,不管是王还是同行同道、还是同胞,都不想听。耶利米是先知,来自神的话他肯定是要说的。问题是:要知道一旦站在耶利米这边,巴录就得罪全国同胞。另一方面,如果他和耶利米保持距离,那朝廷上的飞黄腾达就向他靠拢。因为巴录除了有才华,还有人脉关系。巴录的哥哥西莱雅是王宫大臣,只要巴录沉默不说,远离耶利米,他还可以享

受一下末代的荣华。假如你是巴录,你会怎么选择?

### 他选择与耶利米为伍,因为对神有信心

巴录选择了耶利米。不,准确来说,巴录选择了站在神的一边,足见他的勇气。他不但成为耶利米的文书,他更成为耶利米信任的好战友、好伙伴。耶利米书 32:12-15 记载耶利米以一个行动来表达他对神话语应允的信心,就是买地,以此象征犹大亡国以后,必将在神应许的日子复兴故土。耶利米买地之后,是把土地契约交给巴录来保管的。试想,危难关头,你会把重要文件交给谁呢?岂不是你最信任的人吗!

社会上懂得分辨善恶、又有勇气选择与良善为伍的人是大有人在,很可能你就是其中之一。但在压力之下,能够不断地坚定持守良善,就不是那么多人能做到了。巴录是这些人里的一个。虽然这么做,他要承受极大的压力。

#### 巴录帮助耶利米是要承受极大的压力

耶利米书 36:4 记载巴录记下耶利米的预言,警示国民:如果还不知悔改,神必降灾。之后他又将耶利米的预言向犹大民众、首领大臣宣读(耶利米书 36:9-19)。后来这预言引起众首领关注,辗转传到犹大王面前。犹大王听了大怒,立刻焚毁预言书,还下令捉拿巴录和耶利米(耶利米书 36:21-26)。如果你是巴录,这阵子会做什么呢?巴录是在避匿当中,是记下了耶利米预言犹大灭亡的话(耶利米书 36:27-32)。恶势力的恐吓威迫,没有让他退缩。他忠心地传递神的话。他忠心地做好他的本分。

巴录并不是没有挣扎。面对恶势力的恐吓逼迫,他并不是没有感觉。耶利米书 45:3,记着耶利米覆述过巴录说过的一番话。那段话可算是巴录的心底话。我们读《圣经当代译本修订版》的翻译:"我真悲惨!因为耶和华使我痛上加痛,呻吟不止,身心疲惫,不得安宁。"巴录忠心服事神,作为耶利米的好秘书,别说没有福利好处,他可是连自己的性命都摆上了。做正确的事而要遭受逼迫,他觉得非常痛苦。你曾为主受苦吗?在工作岗位,可曾因为持守良善和专业操守而承受压力?如果试过,就能体会巴录的痛苦。

#### 神给巴录的劝勉是什么呢?

耶利米书 45:5,神借耶利米的口劝巴录说:"你为自己图谋大事吗?不要图谋!我必使灾祸临到凡有血气的。但你无论往哪里去,我必使你以自己的命为掠物。这是耶和华说的。"也许,巴录也曾有过梦想,以为自己和耶利米的坚持可以改变国民的心,可以力挽狂澜,改写一切。也许,当犹大首领仔细认真听读出耶利米预言、面面相觑,说要把预言告诉犹大王的一刻,巴录也曾有过念想,以为或许曙光就要出现,转机就要临到,他和耶利米平反、翻身、受重视的日子就要来了,到时他也可以乘风破浪了。因为耶利米可是真真正正的神的先知啊!可是,神提醒巴录要放下为自己的想法,神知道世人的心,神知道一切,神做事也有神的主权。神要巴录继续专心服事祂,神也应许巴录,必在战乱的日子,保存巴录的性命。

这样的应许在那动荡的年代,实在宝贵。

# 总结

在混乱败落的世代,更须要专注仰望神,顺服神行事的主权。有勇气、忠心于神的法则,专心按神吩咐去做事。但愿我们在逆境中不灰心、不退缩,正如神记念巴录的忠心,在乱局里 劝勉保护他,神一样会记念每个忠心于神、按神吩咐去做事的人。

我们一起祷告: "慈爱天父,求帮助我们能明辨是非、有勇气选择良善, 忠心于你和你的法则。求粉碎我们属世或属灵的野心, 让我们专注仰望你的作为, 看见你的荣耀。奉主耶稣基督圣名祈求, 阿们。"